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4166. श्री प्रतावराव जाधव: 

श्री गजानन कीर्त िकर: 
श्री सधुीर गपु् ता: 
श्री सजंय सदाशिवराव खांडशिक: 
श्रीमती रक्षा र्नखखि माडसे: 
श्री ववद्यतु बरन महतो: 

 
क् या विज्ञान और प्रौद्योगिकी मतं्री यह बताने की कृपा करेंगे कक: 

(क) क् या सरकार ने ववश् व को जैव-प्रौद्योगगकी के क्षते्र में भारत की क्षमता ददखाने और वशै्श्वक 
मानगित्र पर इस उद्योग को तजेी स ेऊपर उठाने के शिए कारिवाई योग् य रूपरेखा तयैार करने 
के शिए भारत में पहिी बार वशै्श्वक बायो-इंडडया शिखर सम् मेिन आयोश्जत ककया 
है/आयोश्जत करने का वविार है तथा यदद हां, तो तत् सबंधंी ब् यौरा क् या है; 

(ख) क् या मतं्रािय ने वर्ि 2030 तक भारत को ववज्ञान और प्रौद्योगगकी के क्षेत्र में िीर्ि देि 
बनाने का िक्ष् य र्नधािररत ककया है और यदद हां, तो तत् सबंधंी ब् यौरा क् या है तथा सरकार 
द्वारा इस सबंधं में क् या कदम उठाए गए हैं;  

(ग) सरकार द्वारा अन् य देिों के साथ जैव-प्रौद्योगगकी के क्षेत्र में हस् ताक्षर ककए गए समझौता 
ज्ञापनों (एमओय)ू का देि-वार ब् यौरा क् या है; और 

(घ) वतिमान में देिभर में जवै-प्रौद्योगगकी पाकि  और इनक् यबूेटर की स् थापना का राज् य/सघं 
राज् यक्षते्र-वार ब् यौरा क् या है? 

उत्तर 
विज्ञान और प्रौद्योगिकी, पथृ् िी विज्ञान तथा स् िास् थ् य एि ंपररिार कल् याण मतं्री 

(िॉ हर्ष िर्षन) 
 

क. बायोटेक् नोिॉजी ववभाग (डीबीटी) ने अपने साविजर्नक क्षेत्र के उपक्रम, जैव प्रौद्योगगकी 
उद्योग अनसुधंान सहायता पररर्द (बीआईआरएसी) के साथ एरोशसटी, नई ददल्िी में 21 -23, 
नवबंर 2019 के बीि ग्िोबि बायो-इंडडया 2019, जैव-प्रौद्योगगकी के क्षते्र में भारत की क्षमता 



 
प्रदशिित करने के शिए वशै्श्वक स्तर पर पहिा आयोजन ककया। इस आयोजन में 2500 से 
अगधक प्रर्तर्नगध, 190 प्रदििक, 25 स ेअगधक देि, 230 से अगधक स्टाटि-अप्स, 50 स ेअगधक 
इन्क्यबेूटर, 60 से अगधक िोध ससं्थान और 9 भारतीय राज्यों के प्रर्तर्नगधयों ने 800 से 
अगधक बठैकों में भागीदारी की। इसमें ववशभन् न ववर्यों की कायिसिूी के बारे में 40 सत्र, 3 बड े
सत्र, 3 अिग-अिग सीईओ पनैि, 2 कायििािाएं, नीर्त सवंाद और बटू शिववर थे। इस कायिक्रम 
में वकै्सीन, जैव समानताओं, गिककत् सा उपकरण और नदैार्नकी, कृवर्, औद्योगगक 
जैवप्रौद्योगगकी, जैव सवुवधाएं, उभरती हुई गिककत् सा पद्धर्तयां, कृत्रत्रम बौद्गधकता (एआई), त्रबग 
डाटा, और्गध खोज, र्नयामक अनपुािन, बौद्गधक सपंदा अगधकार (आईपीआर), सामाश्जक 
नवािार तथा उद्यशमता के सबंधं में समांतर सत्र समवपित थे। यह तीन ददवसीय कायिक्रम 
र्नवेिकों की वापसी, अतंरािष्ट रीय पाररश्स्थर्तकी ततं्र सपंकि , पररवतिनीय अनसुधंान, वशै्श्वक 
भागीदारी, नीर्त र्नधािरकों और सीईओ के साथ बातिीत, राष्टरीय तथा अतंरराष्टरीय उत्पाद 
ववकास वविरे्ज्ञों और र्नयामक वविरे्ज्ञों के साथ ििाि का साक्षी रहा। 
 
ख. ववज्ञान और प्रौद्योगगकी मतं्रािय भारत को ववज्ञान और प्रौद्योगगकी में एक अग्रणी देि 
बनाने के शिए प्रयासरत है। ववज्ञान और प्रौद्योगगकी मतं्रािय के अतंगित आने वािे ववभागों के 
स्वायत्तिासी ससं्थान और राष्टरीय प्रयोगिािाएँ ववज्ञान और प्रौद्योगगकी के ववशभन्न क्षेत्रों में 
मिूभतू और अनपु्रयकु्त अनसुधंान में वविरे् ध् यान दे रही हैं। र्नम्नशिखखत नीर्तयों के माध्यम 
से “न्य ू इंडडया” में सामाश्जक-आगथिक पररवतिन िाने हेत ुफ्िगैशिप और शमिन कायिक्रमों की 
िरुुआत की गई है: क) ववज्ञान - वशै्श्वक प्रभाव के शिए प्रयास, ख) प्रौद्योगगकी - नवािार-
सिंाशित उद्योगों का उत् प्रेरण, ग) मानव ससंाधन - पोर्ण सबंधंी अतंःववर्यक नेततृ्व और घ) 
सिश्क्तकरण - समावेिी आगथिक ववकास सक्षमता। बायोटेक् नोिॉजी ववभाग 2025 तक भारत 
को $100 त्रबशियन की अथिव्यवस्था और वशै्श्वक जैव-ववर्नमािण हब बनाने के उद्देश्य से 
राष्टरीय जैव-प्रौद्योगगकी ववकास रणनीर्त 2015-20 की शसफाररिों को िाग ूकर रहा है। 
 

ग. डीबीटी द्वारा जैव प्रौद्योगगकी के क्षेत्र में अन्य देिों के साथ िौदह समझौता ज्ञापनों 
(एमओय)ू पर हस्ताक्षर ककए गए हैं, नामत; ऑस्रेशिया (1), बशे्ल्जयम (1), ब्राजीि (1), कनाडा 
(1), कोस्टा ररका (1), क्यबूा (1), डनेमाकि  (1), कफनिैंड (1), जापान (1), स्वीडन (1), 
श्स्वट्जरिैंड (1), ट्यनूीशिया (1) और यनूाइटेड ककंगडम (2)। 
 

घ. डीबीटी ने राज्य सरकारों के सहयोग से असम, केरि, जम्म ूऔर कश्मीर, छत्तीसगढ़, उत्तर 
प्रदेि, तिेगंाना, कनािटक में एक-एक और तशमिनाडु में दो सदहत कुि नौ जैव प्रौद्योगगकी पाकि  
स्थावपत ककए हैं। जैव प्रौद्योगगकी उद्योग अनसुधंान सहायता पररर्द (बीआईआरएसी), 
बायोटेक् नोिॉजी ववभाग के एक साविजर्नक क्षेत्र के उपक्रम ने ववशभन्न राज्यों और सघं राज् य 
क्षेत्रों में 41 इन्क्यबेूटरों का समथिन ककया है, नामत:; पजंाब (1), ददल्िी (4), गोवा (1), गजुरात 
(4), हररयाणा (1), कनािटक (5), महाराष्टर (3), ओडडिा (1), तशमिनाडु (7), तिेगंाना (7), उत्तर 
प्रदेि (1), उत्तराखंड (1), आंध्र प्रदेि (2), असम (2) और शमजोरम (1)। 
 

******* 


